

# 东钱湖发现南宋时期贵族墓

在第四次全国文物普查(简称“四普”)中,普查人员在我市鄞州区东钱湖附近寻到不少新发现。

继太平天国兵营遗址、宋元时期镜中寺遗址后,近日,普查人员在东钱湖福泉山下大慈寺附近山上,再次发现一座南宋时期贵族墓葬,墓主暂时无法确认。



东钱湖发现的贵族墓。



格子门。

据了解,该墓葬是业余文保员张良君在爬山途中发现的,向鄞州区“四普”文物工作队提供线索后,普查队已多次上山核查。

从现场看,该墓规模较为可观,沿陡坡共筑有六级台地,每个平台同宽,高约2米、宽约5米。平台外侧由乱石砌筑,中间为台阶,台阶部分已毁。

该墓虽然破坏严重,但形制基本清晰,现场可以看到较多仿木结构的石刻堆积,雕刻非常精美。

特别是格子门以及门上的卷帘,卷帘上的纹饰、构件,都雕刻精细,清晰可辨,体现出很强的写实性与生活气息。

据了解,东钱湖已经发现的宋代贵族墓大多墓面(即墓包前的一个朝面)被毁,保存不甚完整,但该墓墓面总宽约12米,结构保存得相

当完好,且造型古朴,为今后修复东钱湖宋墓提供了重要的实物参考资料。

同时,该墓墓穴周边还散落着不少仿木结构石刻,包括斗拱、角梁、飞檐等,部分构件仍掩埋于荒草之中,从露出地面的部分看,不难想象其规模。

浙江省文物考古研究所研究员郑嘉励曾提到,宋墓存在“角阙”,此次发现基本可以印证,东钱湖宋墓四周也有此类遗存。

鄞州“四普”工作队表示,大家所知道的东钱湖周边的南宋石刻,一般是指南宋贵族墓前的石像生,事实上,它们只是墓葬的组成部分。此前,伴随大量石像生被迁往南宋石刻公园,墓葬所在位置与墓葬本体逐渐被人遗忘,以致处于无人管理的状态。

利用冬季草木枯萎之际,普查队对石像生被迁移后被人遗忘的宋代墓葬原址开展了专项调查。

截至目前,已发现多处此类墓葬,接下来的工作中,将让这些贵族墓葬遗址重新回归到文物序列中来。

至于此次发现墓葬的主人,因缺乏足够证据,暂时不能确认,但鄞州区“四普”队工作人员给出了某种猜想:“大家都知道,大慈寺北侧有一座南宋丞相史弥远墓,此前作为‘东钱湖墓葬群’的组成部分,被列入全国重点文物保护单位。据史料记载,史弥远的母亲也葬在附近,但一直没有发现。从遗存石刻的精美程度看,可以确认这是一座南宋时期的贵族墓。我们不排除该墓葬是史弥远母亲周惠墓的可能性。”

记者 顾嘉懿 文/摄

# 北仑一拆迁地块发现当地名中医墓表

近日,北仑区文保所“四普”工作队深入拆迁工地,会同霞浦街道文化站工作人员,在山前象头张村一幢已拆除楼房的地基中,发现一块民国时期镇海县内名中医张月亭墓表,将其顺利迁出并进行保护。

该墓表长2.8米,宽0.6米,厚0.2米。发现时,墓表已残损,一分为二,下半部分已经遗失,但墓表文字除个别漫漶外,基本完整。

表记由民国时期白峰上阳村名人王万丈撰文,钟韵赋书丹。墓表文字透露,张月亭出身中医世家,精于痘科医术,在清末新学及中西医碰撞的时代,能够取长补短,尤为难得。

他还与同道中人创办“医药研究会”,著有《咳嗽新论》一书,同时尽心公益,受父命继义学、办义仓,做了不少好事。

墓志中还提到,张月亭身为医生,但还有一颗文人的心,诗画琴书无所不学。

其后人处,今还藏有张月亭所撰诗集上下册,可与墓表内容相印证。

北仑区文保所工作人员表示,该墓表碑刻的发现,对于研究霞浦象头张村的历史,以及宁波地区中西医发展传承关系有较大的价值,接下来,这块碑刻将放入象头张村的张氏宗祠内进行保护。

值得一提的是,张月亭之后,象头张村的张氏族中还出了宁波市第一批享受国务院政府特殊津贴、与钟一棠齐名的国家级名中医张沛虬先生,其子孙辈也有多人在宁波从事中西医事业,一门成绩斐然。

据史料记载,霞浦象头张村张氏,源出南宋抗元名将、民族英雄张世杰。明时,其后裔从鄞县姜山张华山搬迁而来。近代家族中的名人,还有抗战中曾任中共镇海县工委书记的张起达、镇海中学名师张幼棠等人。

记者 顾嘉懿 通讯员 李莹 文/摄



▲洗碑后墓表文字更加清晰。

## 拍卖公告栏

刊登热线:  
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》  
政府类、企业类、  
招聘等公告,欢迎垂询!

## 拍卖公告

受委托,定于2025年3月27日上午10时起在淘宝网阿里拍卖资产交易平台拍卖宁波市鄞州区彩虹南路58弄8号房产,详见资产交易平台。

电话:87204000  
地址:海曙区礼嘉桥工业区  
宁波市六禾拍卖有限公司